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1. Allgemeines

Die vorliegende Planung betrifft eine ca. 9,5 ha grol3e Flache im Stidwesten des Stadtbezirks
Heepen. Es soll der rechtsverbindliche Bebauungsplan Nr. [lI/H2.2 aus den 1970er Jahren
uberplant werden, um den Siedlungscharakter der ehemaligen Britensiedlung zu erhalten und
in kleineren Bereichen geringfligig Nachverdichtungspotenziale zu schaffen.

Die Flachen befinden sich derzeit im Eigentum der Bundesanstalt fir Immobilienaufgaben
(BImA). Die urspriingliche Nutzung der Britenhauser ist mittlerweile entfallen und sie wurden
zeitweise fur die Unterbringung von Flichtlingen genutzt. Da die Immobilien zukinftig
vermarktet werden sollen, besteht planungsrechtlicher Handlungsbedarf, um den Charakter
der Siedlung zu wahren und die Rahmenbedingungen fir eine behutsame stadtebauliche
Entwicklung zu schaffen.

Der fur diesen Teilbereich bisher rechtsverbindliche Bebauungsplan Nr. 1lI/H2.2 ,Heepen
West* bietet diese Steuerungsmdglichkeiten nicht. So fehlen beispielsweise notwendige
gestalterische Festsetzungen, die festgesetzten tUberbaubaren Flachen fallen sehr grof3ziigig
aus und es sind keine Festsetzungen, die den Schutz bzw. Erhalt der Baume betreffen,
enthalten.

Der Bebauungsplan 1lI/H 30 ,Wohnen Am Dreierfeld“ soll hier planungsrechtlich ansetzen und
die Festsetzungen zur Steuerung dieser fir den Erhalt wichtigen Bestandteile treffen. Im
Rahmen des Bauleitplanverfahrens wird daher eine integrierte Erhaltungs- und
Gestaltungssatzung erarbeitet. Zudem schafft die Neuaufstellung des Bebauungsplanes die
Moglichkeit eine geringfligige Nachverdichtung in Teilbereichen zu realisieren, welche sich
angesichts der weiterhin sehr hohen Nachfrage nach Wohnraum im Stadtgebiet anbietet.
Durch die kinftige Vermarktung der Immobilien entsteht weiterer Bedarf an sozialer
Infrastruktur. Eine Kindertagesstatte ist bislang nicht im Gebiet vorhanden, obwohl ein
absehbarer Bedarf besteht. Daher soll eine Kindertagesstatte im Gebiet festgesetzt und
langfristig planungsrechtlich gesichert werden.

Die Flachen schlieRen an bestehende Bebauungsplangebiete an bzw. Uberplanen den alten
Bebauungsplan Nr. 1lI/H2.2 ,Heepen-West", auf dessen Grundlage Wohngebiete entwickelt
worden sind. ErschlielRung und Bebauung wurden dort i. W. vollstandig umgesetzt. Neben der
vorhandenen Bebauung und der ErschlieBung Uber das bestehende StralRensystem sind im
Rahmen der behutsamen stadtebaulichen Entwicklung insbesondere die zahlreichen
Grunzige mit entsprechender Sorgfalt zu berticksichtigen. Darliber hinaus sind auch die
vielfaltigen naturschutzfachlichen und 6kologischen Anforderungen in Einklang mit der
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zukUnftigen baulichen Entwicklung zu bringen. Die hierbei entstehenden Themenfelder sind
sachgerecht zu prifen und angemessen unter Beriicksichtigung der gesamtstadtischen
Interessen zu l6sen. Ein Planungserfordernis im Sinne des § 1 (3) BauGB ist gegeben, um den
Bereich gemalR den stadtischen Zielsetzungen weiterzuentwickeln.

Der Bebauungsplan Nr. 1lI/H 30 ,Wohnen Am Dreierfeld” fallt nicht unter die Regelungen der
Bielefelder Baulandstrategie. Gemald Drucksachen-Nr. 8656/2014-2020 ,Bielefelder
Baulandstrategie“ (S. 8 letzter Absatz) gilt dies fur Projekte, bei denen der Verwaltung
schriftliche Anfragen von Eigentimern, Projektentwicklern oder Investoren hinsichtlich einer
Bebauung vorlagen oder entsprechende Gesprache mit der Verwaltung gefihrt wurden, die
bis zum Grundsatzbeschluss des Rates zur Bielefelder Baulandstrategie nicht Gegenstand
politischer Beratung waren und somit auch nur eingeschrénkt unter die Regelungen der
Bielefelder Baulandstrategie fallen. Da die 0. a. Regelungen nicht auf den Bebauungsplan Nr.
[lI/H 30 zutreffen, ist diese nicht Gegenstand des Bebauungsplanes.

2. Ortliche Gegebenheiten des Plangebiets

2.1 Lage und Grofe des Plangebiets, raumlicher Geltungsbereich

Das Plangebiet liegt im Bielefelder Osten, im stidwestlichen Teil des Stadtbezirks Heepen. Es
wird im Norden durch die Graf-Bernadotte-Stral3e, im Osten durch die Stralle Am Dreierfeld,
im Siden durch die sitidliche Randbebauung zur StraRe Auf der Brinkhufe und im Westen
durch eine gréRere ehemals landwirtschaftlich genutzte Flache mit einem Wohnhaus und im
nordwestlichen Bereich durch die Sintelstral3e, begrenzt. Im Osten von der Strale Am
Dreierfeld befindet sich eine Teilflache hin zur Malenter Stral3e ebenfalls im Plangebiet. Die
genaue Lage und Abgrenzung des Geltungsbereichs ergeben sich aus der im Bebauungsplan
vorgenommenen Abgrenzung.

G

Abbildung 1: Ubersichtsplan Geltungsbereich des Bebauungsplanes (blau, ohne MaRstab)
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2.2 Topographie

Das Gelande innerhalb des Plangebiets fallt insgesamt nach Norden/Nordosten hin leicht ab.
Im Zuge des Verfahrens wird eine Einmessung u. a. der Gelandehéhen vorgenommen.

2.3 Aktuelle Nutzungen und stadtebauliche Situation

Die derzeitigen Gebaude werden bislang Uberwiegend zur Unterbringung von Flichtlingen
genutzt. Es liegen 54 Doppelh&auser, 86 Reihenh&user und sechs Einfamilienh&user vor. Die
Gebaude weisen dabei den typischen britischen Kasernenhausstil auf. Die Bebauung besteht
I. W. aus 2-geschossigen Gebauden mit Satteldachern. Die Dacher weisen alle einheitliche
Dachneigungen von 43° auf (vgl. Kapitel 5.9).

Das Gebiet ist durch die von Nordost nach Sudwest-verlaufenden Stral3enziige gepragt, an
denen entlang sich die Hauserfronten jeweils stral3enseitig einheitlich, aber in
unterschiedlicher Ausrichtung zur Straf3e hin orientieren. Groftenteils stehen die Gebaude
traufstandig und pragen so den Siedlungscharakter. Allerdings lassen sich auch
giebelstandige Gebaude (i. W. Segeberger Str., WredestralRe) und zur Stralle versetzte
H&auserfronten (i. W.: Sommerhufe, Auf der Brinkhufe), finden. Diese Durchmischung sorgt fur
eine aufgelockerte Struktur und lasst es zu, dass sich die Griinziige bis zur Stral3enkante hin
frei entfalten kénnen und die Garten so als offener Raum mit zum Straf3enbild gehdren.

Die Garten schlieRen sich hierbei nach innen als Gruninseln zusammen und bilden einen
einheitlichen Rahmen, der einer Hofsituation &hnelt.

Im sudlichen Bereich zwischen Sommerhufe und Auf der Brinkhufe befindet sich in einer
solchen Situation ein nicht mehr genutzter Tennenplatz und einzelne Rickstande von
Spielgeraten, die diesen inneren Bereich verwahrlost wirken lassen.

Seit 2022 sind zehn der Hauser an der sich im Siden anschlielenden Stral’e Auf der
Brinkhufe, durch die Bezirksregierung Detmold unter Denkmalschutz gestellt worden und
seither als Baudenkmaler der Stadt Bielefeld eingetragen.

Im Zentrum des Gebiets befindet sich das ehemalige Offizierskasino, welches derzeit von der
Stiftung Solidaritat bei Arbeitslosigkeit und Armut, betrieben wird. Diese unterstitzt seit 1999
als rechtlich eigenstandige Stiftung solidarisches Handeln in der Bielefelder Gesellschatft.

Im Norden und Osten grenzt das Gebiet an 2-3 geschossige Wohnbebauung, im Siden an 3-
geschossige Wohneinheiten und im Westen - im Bereich der StraRen Auf der Brinkhufe und
Sommerhufe - an eine groRere ehemals landwirtschaftlich genutzte Flache, welche
groitenteils durch ihren Baumbestand gepragt ist. Nordlich hieran schlieRen sich Gebaude mit
zweigeschossiger Bauweise an.

Insgesamt wirkt das Gebiet und die angrenzenden Gebaude hinsichtlich der baulichen
Strukturen, wie Kubaturen, Geb&udehohen, Fassadenfarben, Dachformen und -farben
homogen. Lediglich die in sddlicher Richtung anschlieBenden Mehrfamilienhduser mit
Flachdachern stechen baulich heraus.

Hinsichtlich der Grunstrukturen ist das Gebiet in der ndheren Umgebung jedoch einzigartig, da
im Umfeld wesentlich dichtere Bebauung mit weniger Vegetation zu finden ist.

3. Planungsvorgaben und bisherige Flachenausweisung

3.1 Landes- und Regionalplanung

Im Landesentwicklungsplan NRW (LEP NRW) nimmt die Stadt Bielefeld die Funktion eines
Oberzentrums ein. Ein wesentliches Ziel im LEP NRW stellt die landesweite Reduzierung der
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Flacheninanspruchnahme durch eine bedarfsgerechte und  flachensparende
Siedlungsentwicklung dar.

Der Bereich ist im Regionalplan, Teilabschnitt Oberbereich Bielefeld bereits Teil des
festgelegten allgemeinen Siedlungsbereichs (ASB) und rundet hier die Siedlungsentwicklung
in Richtung Westen hin zum Baderbach ab. Ostlich wird der ASB durch den Oldentruper Bach
bzw. das Heeper Holz begrenzt. Im Norden schlief3t sich eine Waldbereichsflache an und im
Suden wird der ASB durch Flachen zum Schutz der Landschaft und landschaftsorientierte
Erholung abgegrenzt.

Da sich der geplante Bebauungsplan hauptsachlich am Bestand orientiert, ist eine
Vereinbarkeit mit den Zielen der Raumordnung gemaf 8§ 1 (4) BauGB gegeben.

Zurzeit wird der Regionalplan fur die Planungsregion Ostwestfalen-Lippe neu aufgestellt
(Regionalplan OWL). Er gilt als sonstiges Erfordernis der Raumordnung nach § 3 (1) Nr. 4
ROG. Die in Aufstellung befindlichen Ziele der Raumordnung sind damit gemaf3 § 4 (1) Satz 1
ROG in Abwagungs- oder Ermessensentscheidungen (einschlie3lich der Vorrangnutzungen
und -funktionen in den als Vorranggebieten vorgesehenen Flachen) zu berlcksichtigen, aber
noch nicht nach § 1 (4) BauGB bindend. Nach dem Entwurf des Regionalplans OWL soll der
gesamte Siedlungsbereich des Plangebietes wie bisher als ASB festgelegt werden und
bestatigt damit das Ziel des noch rechtswirksamen Regionalplans. Eine Vereinbarkeit mit den
Zielen der Raumordnung wéare somit kiinftig gegeben.

Abbildung 2: Auszug aus dem Regionalplan mit markiertem Geltungsbereich des Bebauungsplanes
(ohne Mal3stab)

3.2 Flachennutzungsplan

Der wirksame Flachennutzungsplan (FNP) der Stadt Bielefeld stellt den Planbereich als
Wohnbauflache dar. Das Gebiet selber ist ebenfalls von Wohnbauflachen umschlossen. Die
fur den Kindertagesstattenbedarf festgesetzte Gemeinbedarfsflache ist mit der Darstellung des
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Flachennutzungsplanes (Wohnbauflache) vereinbar, da auch in einem reinen Wohngebiet eine
Kindertagesstatte zulassig ware.
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Abbildung 3: Auszug aus dem Flachennutzungsplan der Stadt Bielefeld mit markiertem Geltungsbereich
des Bebauungsplanes (ohne Mal3stab)

3.3 Landschaftsplan und naturschutzrechtliche Vorgaben

Das Plangebiet liegt nicht in einem Geltungsbereich des Landschaftsplans. Somit werden die
vom Plangebiet erfassten Flachen von keinen gemaR Landschaftsplan festgesetzten
Schutzgebieten erfasst. Die vorgesehene Planung hat keine Auswirkungen auf den als
Satzung beschlossenen Landschaftsplan Bielefeld-Ost.

Im ndheren Umfeld des Plangebiets gelten folgende naturschutzfachliche Regelungen:

Die Flachen im Siden, Westen und Norden des Gebietes sind Teil des Landschaftsplanes
Bielefeld-Ost. Insbesondere der westliche Teil, grenzt hier an das Heeper Holz und die
natiirichen  Retentionsflichen  des  Baderbachs. Dieser Bereich liegt im
Landschaftsschutzgebiet (LSG) ,Ravensberger Higelland®. Fir dieses Schutzgebiet sind u.
a. die Erhaltung und Wiederherstellung von Natur und Landschaft sowie eines
abwechslungsreichen Landschaftsbilds und die Sicherung von Freirdumen zur Feierabend-
und Wochenenderholung als Schutzziele formuliert.

Des Weiteren ist der Bereich im Zielkonzept Naturschutz der Stadt Bielefeld als
Naturschutzvorranggebiet ausgewiesen.

Da das Gebiet an sich einen grof3en Baumbestand aufweist, fallt der Grof3teil unter die
Baumschutzsatzung der Stadt Bielefeld. Die Satzung gilt innerhalb der im Zusammenhang
bebauten Ortsteile und des Geltungsbereichs der Bebauungspléne. Sie gilt in der Regel nicht
auBBerhalb von Siedlungsgebieten etwa auf land- oder forstwirtschaftlichen Flachen. Auch
Naturschutzgebiete, Naturdenkmale sowie geschiitzte Landschaftsbestandteile sind von der
Satzung ausgenommen, da hier bereits andere Vorgaben greifen. Geschitzt sind alle
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Laubbdume und Ginkgo mit einem Stammumfang von mindestens 60 cm sowie alle
Nadelgehdlze (auRer Ginkgo) mit einem Stammumfang von mindestens 100 cm.
Mehrstammige Baume sind ebenfalls geschitzt, wenn wenigstens einer der Stamme einen
Umfang von mindestens 50 Zentimetern hat und die Summe der Einzelstammumfange mehr
als 150 cm betragt. Gemessen wird der Stammumfang jeweils 1 Meter Gber dem Erdboden.
Weitere naturschutzfachliche Regelungen im Sinne  von Bundes- und
Landesnaturschutzgesetz (Natura 2000-Gebiete, Naturschutzgebiete etc.) gelten weder fir die
erfassten Plangebietsflachen noch fiir deren ndheres Umfeld.

3.4 Bisheriges Planungsrecht

Fur das Plangebiet gilt bislang der rechtsverbindliche Bebauungsplan Nr. 11I/H2.2 Heepen-
West (rechtsverbindlich seit dem 08.01.1971).

Fur den im Bebauungsplan liegenden Geltungsbereich ist ein reines Wohngebiet festgesetzt.
Die Gebaude sind mit einer zweigeschossigen offenen Bauweise festgesetzt. Da die Gebaude
alter sind als der Bebauungsplan, sind diese im Bestand Uberplant worden. Die Flache des
ehemaligen Offizierskasinos ist als allgemeines Wohngebiet, ebenfalls mit einer
zweigeschossigen Bauweise festgesetzt. Grinflachen sind im bestehenden Bebauungsplan
nicht festgesetzt.

Fur die umgebenden bebauten Bereiche gelten folgende planungsrechtliche
Rahmenbedingungen (siehe auch nachfolgende Ubersichtskarte):

- Der Bebauungsplan Nr. Ill/O 6.4 Am Vollbruch (rechtsverbindlich seit dem 18.03.1991)
setzt fur den Bereich stdlich des 0.g. Bebauungsplanes (stdlich Heinrich-Heine Str., Am
Vollbruch, Zobenstr.) ein allgemeines Wohngebiet sowie eine Flache fir eine
Kindertagesstatte im sudostlichen Randbereich fest. Umsetzbar sind ein- und
zweigeschossige Einzel- und Doppelhduser mit Satteldachern.

- Im Osten grenzt der Bebauungsplan Bebauungsplan IllI/H 3/1 Heepen-Sid an den
Bebauungsplan Nr. 11I/H2.2 Heepen-West, fir welchen ein allgemeines Wohngebiet, ein
reines Wohngebiet, ein Mischgebiet, eine Flache fiir eine Schule sowie eine Flache fiir ein
Altersheim festgesetzt sind.

- Im Norden und Westen grenzt der Bebauungsplan Nr. IlI/H2.2 Heepen-West
planungsrechtlich an den Au3enbereich gemaf § 35 BauGB.
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Abbildung 4: Ubersicht umgebendes Planungsrecht Geltungsbereich Bebauungsplan Nr. llI/H 30 (rot)
(ohne MaRstab)

3.5 Bielefelder Konversionsprozess - Konversionsflache ,,Am Dreierfeld*

Im Rahmen des Bielefelder Konversionsprozesses werden neben den Rochdale und Catterick

Barracks auch sieben Wohnstandorte betrachtet. Neben dem Standort Am Dreierfeld (mit 146
Wohneinheiten) sind dies:

« Lipper Hellweg“mit 110 Wohneinheiten,

+ ,Konigsberger StralRe“mit 54 Wohneinheiten,
« J.-S.-Bach StraRe” mit 38 Wohneinheiten,

« Am Niederfeld“ mit 52 Wohneinheiten,

« Kolner StraRe“mit 20 Wohneinheiten,

« ,SperberstralRe“ (Keine weitere Betrachtung, da Ubernahme durch Bielefelder Gesellschaft
fur Wohnen und Immobiliendienstleistungen (BGW))

Mit dem im Rahmen der ,Gemeinsamen Wohnraumoffensive von Bund, L&ndern und
Kommunen“ angekindigten Strategiewechsel der Bundesanstalt fir Immobilienaufgaben
(BImA) sollen die Bestande Uberwiegend bei der BImA gehalten und vermietet werden. Die
kommunale Erstzugriffsoption entféllt fir die meisten Standorte. Fir die weitere Entwicklung
der verbliebenen Wohnstandorte wurde ein sog. Positionspapier erarbeitet und durch den
Haupt-, Wirtschaftsforderungs- & Beteiligungsausschuss (HWBA) in seiner Sitzung am
02.09.2020 beschlossen. Ziel des Positionspapiers ist es, die wesentlichen stadtebaulichen,
Okologischen, sozialen und bauplanungsrechtlichen Rahmenbedingungen der Wohnstandorte
zusammenzufihren und zu bewerten. Zudem definiert das Positionspapier klare Vorstellungen
der Stadt Bielefeld an die weitere Entwicklung der Wohnstandorte. Dabei geht es vor allem um

den Erwerb vorhandener Grin-, Sport- und Spielflachen sowie Einzelgebaude fir soziale
Nutzungen durch die Stadt.
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Die Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben (BImA) ist die Eigentiimerin der Konversionsflache
Am Dreierfeld. Fir die Wohneinheiten in der Siedlung Am Dreierfeld wird durch die BImA der
Verkauf am freien Immobilienmarkt angestrebt. Der Verkauf erfolgt nach den fur die BImA
geltenden gesetzlichen Vorgaben im Bieterverfahren an Hochstbietende.

Im Nachgang der politischen Beratung wurde das Positionspapier der BImA Ubermittelt, die in
einer Stellungnahme im September 2022 ihre generelle Gesprachsbereitschaft bekundet hat.
Insbesondere die potentielle Ubernahme der Spielplatze und des Offizierskasinos sind positiv
aufgenommen worden.

Das Positionspapier sieht fur den Standort ,Am Dreierfeld in Heepen zwei wesentliche
Schwerpunkte vor. Zum einen soll der bestehenden Spielplatz in das stadtische Eigentum
Ubernommen und aufgewertet werden. Neben der Neuerrichtung von Spielgeraten gehdren
hierzu auch die Schaffung und Verbesserungen der Zuwegungen und Wegeverbindungen.
Derzeit werden die Konzepte zusammen mit dem Umweltamt, dem Umweltbetrieb, dem Amt
fur Verkehr sowie dem Immobilienservicebetrieb (ISB) weiter konkretisiert.

Zweiter Handlungsschwerpunkt war das ehemalige ,Offizierskasino“ am Dreierfeld, dass zur
Schaffung von sozialer Infrastruktur vorgesehen war.

Fur den Bedarf an sozialer Infrastruktur sprechen mehrere Griinde. Einerseits besteht bereits
heute ein erhdhter Bedarf an Kindergartenplatzen. Durch eine Wiedernutzung der Siedlung mit
rund 146 Wohneinheiten wird dieser Bedarf zukiinftig noch weiter steigen. Aus diesem Grund
soll die Entwicklung einer Kindertagesstatte mit vier Gruppen vorgesehen werden.

Nach einschlagiger Prufung durch das Bauamt und das Sozialamt sowie Vor-Ort-
Besichtigungen sind die Raumlichkeiten des Offizierskasinos allerdings nicht fir den Bedarf
einer Kindertagesstétte geeignet. Daher soll eine benachbarte Flache, Am Dreierfeld 34/36, als
Gemeinbedarfsflache fur eine Kindertagesstétte vorgesehen werden.

4. Planungsziele und Plankonzept

4.1 Planungsziele

Der neu aufzustellende Bebauungsplan Nr. 1lI/H 30 ,Wohnen Am Dreierfeld soll den
bestehenden Bebauungsplan Nr. llI/H2.2 ,Heepen-West“ in einem Teilbereich Gberplanen und
als Ubergeordnetes Ziel den stadtebaulichen Charakter der ehemaligen Britensiedlung mitsamt
seinen Grinzlgen erhalten.

Allerdings steht die Stadt Bielefeld wie viele andere Stadte und Gemeinden vor der
Herausforderung, dringend bendtigten Wohnraum zu schaffen. Erklartes Ziel sind dabei vor
allem die Nachverdichtung und WohnbaullickenschlieBungen im innerstadtischen Bereich.
Daher sollen in kleinen Teilbereichen im Siden des Gebietes geringfiigig Moglichkeiten zur
Nachverdichtung geschaffen und neue tberbaubare Flachen ausgewiesen werden.

Des Weiteren wird das Gebiet aufgrund seiner GroRe und Struktur eine Kindertagesstatte
bendtigen. Es ist geplant, diese als Gemeinbedarfsflache im 6stlichen Bereich des Gebietes
festzusetzen und so langfristig planungsrechtlich zu sichern. Die Flache des ehemaligen
Offizierskasinos soll als allgemeines Wohngebiet festgesetzt werden, um hier entsprechende
Nutzungen zu ermdglichen.

Der Baumbestand soll geschiitzt werden und die Griinziige entsprechend erhalten bleiben.
Zudem soll eine dringend bendétigte Spielflache im Sitiden des Gebietes ausgewiesen und die
bestehende Flache entsiegelt werden.

Die Uberbaubaren Flachen sollen sich am Bestand orientieren, um den stadtebaulichen
Charakter des Gebietes zu wahren. Gleichzeitig soll der grof3ziigige Baumbestand geschiitzt,
offentliche Spielflachen gesichert und 6ffentliche Fu3- und Radwegeverbindungen integriert
werden.

Daruberhinausgehende gestalterische Festsetzungen sollen zusétzlich dazu beitragen den
derzeitigen Siedlungscharakter zu wahren. So sollen flankierend mit Hilfe einer Erhaltungs-
und Gestaltungssatzung mal3gebliche Gestaltungselemente wie die Dachneigung, -form, und
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farbe, Gebaudekubatur, Fassadengestaltung und Vorgarten einheitlich fir die jeweiligen
Gebéaudetypologien festgesetzt werden. Dabei sollen auch die neuen Gebaude gestalterisch
an die Bestandsgebaude angepasst werden und sich dem Ubergeordneten Ziel der Erhaltung
des Siedlungscharakters flgen.

Zusammenfassend werden hieraus abgeleitet sowie mit Blick auf die ortlichen
Rahmenbedingungen die folgenden wesentlichen stadtischen Zielsetzungen verfolgt:

+ Erhalt der ortsbildpragenden ehemaligen Britensiedlung mit ihren charakteristischen
Gebauden und den bestehenden Grunzugen (v.a. durch gestalterische Vorgaben)

+ Geringfligige Nachverdichtung in Teilbereichen, welche sich angesichts der weiterhin sehr
hohen Nachfrage nach Wohnraum im Stadtgebiet anbietet

+ Deckung des Bedarfs an sozialer Infrastruktur (Kindertagesstatte) — langfristige
planungsrechtliche Sicherung als Gemeinbedarfsflache

4+ Sicherung dringend bendtigter Flache fir einen Spielplatz als 6ffentliche Grinflache
inklusive der Wegeverbindungen

4+ sachgerechte Berticksichtigung umweltschutzfachlicher Belange (Naturraum, pragender
Gehdlzbestand, Artenschutz, ...)

4.2 Plankonzept & neue Wohneinheiten

Der Entwurf des Bebauungsplanes baut auf den in Kapitel 2 und 3 dargelegten Zielen und
Rahmenbedingungen auf. Der vorliegende Bearbeitungsstand ist daher ausdricklich als
Vorentwurf des Bebauungsplans zu verstehen, der der Abstimmung der grundsatzlichen
Planungsziele fiir die Erhaltung des Siedlungscharakters der ehemaligen Britensiedlung ,Am
Dreierfeld” dient.

Die ehemalige Britensiedlung ist durch Angebote an homogenen Wohn- und Hausformen in
einem Uberschaubaren Quartier gepragt. Das Gebiet ist von der Potsdamer StralR3e aus
erschlossen, hieriber auch an den OPNV angebunden und an den Ortskern Heepen
angeschlossen.

Es ist dartiber hinaus angedacht das Gebiet fiir den Fuliganger und Radfahrer attraktiv zu
gestalten (Mobilstation, Ful3-/Radwege zum Spielplatz).

Auf Grundlage des Vorentwurfs des Bebauungsplanes wird Uberschlagig von folgenden
Neubau-Wohneinheiten in den Teilbereichen ausgegangen.

Im Bereich der Sommerhufe: Doppelhaushalfte (insgesamt zwei Wohneinheiten)
- Ostlich Am Dreierfeld: Reihenh&user mit vier und sechs Wohneinheiten.
- Insgesamt: zwolf neue Wohneinheiten
- Im Bestand: rd. 146 Wohneinheiten

Bei der Schaffung der neuen Wohneinheiten wird besonderes Augenmerk darauf gelegt den
Eingriff in den Baumbestand so gering wie mdglich zu halten. Zudem wird darauf geachtet,
dass der pragende Siedlungscharakter beibehalten wird und daher die Neubebauung nur
punktuell, dort wo sie erganzend stadtebaulich vertraglich ist, vorgesehen wird.
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Abbildung 5: Uberbaubare Flachen fiir neue Gebaude (inklusive Gemeinbedarfsflache fiir die Kita, ohne
MafRstab)

5. Planungsrechtliche Festsetzungen und grundlegend abwégungsrelevante
Aspekte

5.1 Art der baulichen Nutzung

Die Art der baulichen Nutzung soll fur das Plangebiet gem&R den Planungszielen im
Wesentlichen als reines Wohngebiet gemal § 3 BauNVO entwickelt werden. Diese Gebiete
dienen vorwiegend dem Wohnen, dartuber hinaus kénnen aber auch Anlagen zur
Kinderbetreuung, die den Bedirfnissen der Bewohner des Gebiets dienen, zugelassen
werden. AufRerdem sind ausnahmsweise Laden und nicht stérende Handwerksbetriebe, die
zur Deckung des taglichen Bedarfs fur die Bewohner des Gebiets dienen, sowie kleine
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Betriebe des Beherbergungsgewerbes und sonstige Anlagen fir soziale Zwecke sowie den
Bedurfnissen der Bewohner des Gebiets dienende Anlagen fir kirchliche, kulturelle,
gesundheitliche und sportliche Zwecke, zulassig.

Die Flache des ehemaligen Offizierskasinos soll weiterhin als allgemeines Wohngebiet
festgesetzt werden, um hier entsprechende Nutzungen zu ermdglichen. Hier sind neben der
Wohnnutzung Anlagen die der Versorgung des Gebiets dienenden Laden, Schank- und
Speisewirtschaften sowie nicht stérende Handwerksbetriebe sowie Anlagen fir kirchliche,
kulturelle, soziale, gesundheitliche und sportliche Zwecke zulassig.

Im Rahmen der Feinsteuerung sollen Tankstellen und Gartenbaubetriebe, die gemaR § 4 (3)
Nrn. 4 und 5 BauNVO ausnahmsweise zugelassen werden kénnen, ausgeschlossen werden.
Aufgrund des mit der Nutzung einhergehenden Verkehrsaufkommen, der Baustruktur und des
Flachenverbrauchs stehen die Nutzungen mit dem Bestand sowie den Gestaltungszielen in
Konflikt. Ob ein Ausschluss der ausnahmsweise zulassigen Nutzungen gemaf § 4 (3) Nrn. 1-
3 BauNVO (Betriebe des Beherbergungsgewerbes, sonstige nicht stérende Gewerbebetriebe,
Anlagen fir die Verwaltung) vorgenommen werden soll, wird im weiteren Verfahren geklart.

5.2 Gemeinbedarfsflache

Fur das Grundstiick Am Dreierfeld Hausnr. 34 und 36 (Gemarkung Heepen, Flur 4, Flurstiick
1410) wird die Festsetzung einer Flache fir den Gemeinbedarf mit der Zweckbestimmung
Kindertagestatte gemal? 8§ 9 (1) Nr. 5 BauGB vorgesehen, um diese planungsrechtlich
langfristig zu sichern. Die Kindertagesstétte soll laut dem zustéandigen Fachamt vierzigig
werden und bendtigt fur eine vorgesehene zweigeschossige Bauweise eine Grundflache von
1.260 m2. Das zur Verfigung stehende Grundsttick reicht mit ca. 1.400 m? aus.

Durch den Abzug der britischen Streitkrafte werden auch zukinftig in Bielefeld ansassige
Familien im Wohngebiet leben. Damit diese in ihrem Stadtteil versorgt werden kdnnen, ist die
Errichtung der viergruppigen Kita zwingend erforderlich. Derzeit gibt es im Plangebiet keine
Kita, da die Briten eine eigene Versorgungsstruktur fir ihre Kinder zur Verfligung gestellt
haben.

Im Stadtbezirk Heepen besteht grundsatzlich ein Aufholbedarf im Hinblick auf die Versorgung
mit Kita-Platzen. Die geplante Kita Am Dreierfeld wird im Kindergartenbezirk Heepen liegen.
Die Versorgungsquote mit Kindertagesstattenplatzen fiir Gesamt-Bielefeld betragt bei den
uber Dreijahrigen 96,9% und bei den unter Dreijahrigen 46,3%. Im Vergleich hierzu deckt
Oldentrup beispielsweise einen Bedarf von unter Dreijahrigen bei 39 % ab und bei Uber
Dreijahrigen mit 87,1 %. Der Wohnbereich Heepen deckt hingegen nur einen Bedarf von 29%
bei den unter Dreijahrigen und 75,3 % bei den tber Dreijahrigen ab.

5.3 Reines Wohngebiet

Fur die Bestandsgebaude entlang der StraRen Am Dreierfeld, Stintelstral3e, Auf der Brinkhufe,
WredestralRe, Sommerhufe, Segebergerstr., soll ein reines Wohngebiet festgesetzt werden.
Die Struktur des Gebietes soll erhalten bleiben, daher werden hier entsprechende Firsthéhen,
Uberbaubare Flachen, Geschossflachen- und Grundflachenzahl sowie Festsetzungen zur
Dachneigung, —form und Farbe getroffen. Des Weiteren sollen fur die stadtebauliche
Gestaltung auch Festsetzungen zu Fassadenfarben getroffen werden, Vorgéarten von einer
Bebauung freigehalten und bestimmte Bereiche fir Garagen bzw. Stellplatze ausgewiesen
werden.
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5.4 Ehemaliges Offizierskasino — Allgemeines Wohngebiet

Fur das ehemalige Offizierskasino ist im Bestand ein Allgemeines Wohngebiet festgesetzt.
Dieses soll auch mit der Aufstellung des neuen Bebauungsplanes beibehalten werden, um
entsprechende Nutzungen zu ermdglichen.

5.5 Freizeit, Erholung und Sport

Das Plangebiet liegt in Randlage im Ubergang zum Stadtbezirk Mitte und im westlichen
Bereich angrenzend an einen erholungswirksamen Freiraum, der von grof3er Bedeutung fur
den Stadtteil Heepen sowie flr das Freiraumverbundsystem im Bielefelder Osten ist (Heeper
Holz und nordlich anschlieBend der Luttergrinzug). Der Freiraum dient nicht nur zur
raumlichen Trennung der beiden Stadtteile Heepen und Mitte, sondern auch den
angrenzenden Wohngebieten als wertvolle griine Infrastruktur zur Erholung in der freien
Landschaft. Die freie Landschaft ist allerdings nicht direkt von der Planung betroffen.

Da das Gebiet durch seine Griinziige gepragt ist und diese Teil der Naherholung sein sollen,
ist geplant einen Bereich im Siden des Gebietes als offentliche Grinflache mit der
Zweckbestimmung Spielplatz festzusetzen. Die Spielgerate sollen hierbei von Jung bis Alt
verschiedene Generationen ansprechen, um das Freizeit-, Erholungs- und Sportangebot
attraktiv zu gestalten. So soll die Ausstattung beispielsweise mit Outdoor Fitnessgeraten dafir
sorgen, dass Angebote zur Steigerung der Aufenthaltsqualitat vorhanden sind.

Laut dem Umweltamt der Stadt Bielefeld ist ein Spielplatz der Kategorie A vorzusehen. Das
bedeutet, dass die Spielflache mindestens 1.500 m2 Grof3e aufweisen soll. In der Regel liegt
dieser sogenannte "Spielbereich mit zentraler Funktion fur den Ortsteil” nicht weiter als 1.000
m, von den zugeordneten Wohnbereichen entfernt. Das entspricht einem Einzugsbereich mit
einem 1-km-Radius.

Es sind zusatzliche Zuwegungen zum Spielplatz von der westlichen bzw. nordwestlichen und
Ostlichen Seite angedacht. Eine Zuwegung von Siden aus wird wegen der angrenzenden
denkmalgeschiitzten Gebaude und Garten nicht moglich sein.

5.6 Mald der baulichen Nutzung, Bauweise, liberbaubare/nicht Gberbaubare
Grundstlcksflachen

Das reine Wohngebiet soll in seinen homogenen Bestandteilen und seiner aufgelockerten
stadtebaulichen Dichte erhalten bleiben. Hierbei ist es wichtig die baulichen Nutzungen, die
Bauweise und die Uberbaubaren bzw. nicht Uberbaubaren Grundsticksflachen so
festzusetzen, dass sie der gegenwartigen Entwicklung des Gebietes nicht zuwiderlaufen. Im
Folgenden sollen daher die einzelnen planungsrechtlichen Vorgaben erlautert werden:

5.6.1 Malf der baulichen Nutzung

+ Die Grundflachenzahl (GRZ) soll sich angesichts des angestrebten Spielraums fir Einzel-
/Doppelhauser, Reihenh&dusern und Mehrfamilienh&user sowie der noch nicht festgelegten
GrundstuicksgroRen voraussichtlich an einer GRZ von 0,4 orientieren, um noch ein
ausreichendes Mal3 an Flexibilitat fur ggf. Modernisierungen der Gebaude offen zu halten.

+ Die Geschossflachenzahl (GFZ) wird mit Blick an die Bebauung angepasst und ist mit
0,8 vorgesehen. In Verbindung mit den Vorgaben zu Vollgeschossen, Gebdudehéhen und
Baugrenzen soll somit eine gute Einbindung in das stédtebauliche Umfeld erhalten bleiben,
ein zu hohes Mafl an moglicher baulicher Verdichtung wird insgesamt vermieden.
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+ Die Zahl der Vollgeschosse soll unter Beriicksichtigung des stadtebaulichen Kontextes
in den jeweiligen Teilbereichen des Plangebiets zur vertraglichen Einbindung in das Umfeld
auf maximal zwei begrenzt werden.

+ Das stadtebauliche Ziel einer Begrenzung von Volumen und Héhe der Baukoérper soll Uber
die konkrete Festsetzung von Gesamthdhen (Firsthohen) erfolgen. Eine umfeldgerechte
Mal3stablichkeit der Bebauung sowie ein ausreichender Spielraum bei der konkreten
Umsetzung sollen mit den Hohenvorgaben insgesamt gewahrt bleiben. Die genauen
Hohenangaben werden im weiteren Verfahren erarbeitet.

5.6.2 Bauweise

Die Bauweise soll die oben genannten Zielsetzungen fir die Teilbereiche im Plangebiet
aufgreifen und die angestrebte Homogenitat an Bauformen ermdglichen. Geplant ist die
Umsetzung der offenen Bauweise im gesamten Plangebiet. Dies soll die aufgelockerte
Erscheinungsform des Gebietes wahren.

5.6.3 Uberbaubare/ nicht iiberbaubare Grundstiicksflachen

Die Lage und Tiefe der Uuberbaubaren Grundstucksflachen orientiert sich an den
Bestandsgebauden und wird im weiteren Verfahren durch die Festsetzung von Baugrenzen
gemal § 23 BauNVO bestimmt. Die durch die Baugrenzen vorgegebenen Baufelder sollen
allerdings gegeniber den Bestandsgebéuden geringflgig (ca. 2 Meter) ausgeweitet werden,
um Modernisierungen an den Gebauden zu erméglichen und dann in der Umsetzung einen
angemessenen Spielraum im Rahmen der stadtebaulichen Situation zu schaffen. Im Vergleich
zum rechtsverbindlichen Bebauungsplan Nr. llI/H2.2 Heepen-West sind die Uberbaubaren
Flachen allerdings wesentlich reduziert, um den Siedlungscharakter auch in Zukunft zu
erhalten. Private Stellplatze bzw. Garagen sollen nur in daflr vorgesehenen Flachen
festgesetzt werden, um den ortsbildpragenden Charakter zu wahren. Vorgarten sollen frei von
einer Bebauung sein und der Baumbestand soll erhalten bleiben. Daher sind auch
Mulleimereinhausungen in den Vorgartenbereichen unzulassig. Um die Verkehrssicherheit zu
gewabhrleisten sind gemaR § 9 (a) Nr.10 BauGB i. V. m. § 23 (5) BauNVO Sichtdreiecke in
Einmindungsbereichen von Sichtbehinderungen jeder Art in einer Hohe zwischen 0,8 m und
2,5 m Uber Fahrbahnoberkannte standig freizuhalten. Ausnahmsweise sind in allen Teilflachen
des WR Terrasseniberdachungen bis zu einer Tiefe von maximal 3,0 m einseitig zur Stral3en
abgewandten Seite zulassig, sofern die Gesamttiefe der Uberdachung nicht mehr als 3,0 m
betragt und eine Grundflache von 30 m2 nicht Uberschreitet. Dabei ist ein Abstand von
mindestens 3,0 m zur offentlichen Verkehrsflache einzuhalten. Die maximale Bauhthe der
Terrassenuberdachungen ist auf 3,0 m oberhalb des ErdgeschossfertigfuRbodens der
Wohngebaude begrenzt. Die jeweils festgesetzte Grundflachenzahl (GRZ) sowie die
bauordnungsrechtlichen Abstandsflachen sind zu beachten. Da im Bereich der Vorgérten eine
Bebauung unzulassig ist, soll durch die Terrassentiberdachungen eine wohnliche Atmosphére
im ruckliegenden Gartenbereich mdglich sein, welche im Einklang mit den sehr gro3zligigen
Grinbereichen steht.

5.7 Verkehr und ErschlieBung

Das Gebiet ist bereits vollstandig erschlossen. Die ErschlieRung ist von der Potsdamer Stral3e
hin zur StralBe Am Dreierfeld geregelt.

Eine Radwegefiihrung wird im weiteren Verfahren in Abstimmung mit der zusténdigen
Fachbehdrde und Fachplanern gepruft.

Die Spielplatzflache soll Gber drei separate Wegeverbindungen mit einem kombinierten Rad-
[FuRweg (3,5 m Breite) erschlossen werden.
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Der Stellplatzbedarf der Wohnbebauung soll auf den jeweiligen Baugrundstiicken gedeckt
werden. Fir die Unterbringung des ruhenden Verkehrs sollen im weiteren Verfahren Flachen
festgesetzt werden, um den Siedlungscharakter zu wirdigen und vorhandene Vorgarten und
Griunstrukturen zu erhalten. Im Offentlichen Raum gibt es bereits existierende
Stellplatzmdglichkeiten. Diese sollen erhalten bleiben. Das Gebiet ist Uber die Bushaltestelle
,Am Dreierfeld“ an den OPNV angebunden. Hier fahren die Linien 21, 30, 30 sowie 130.

5.8 Immissionsschutz

Da es sich i. W. um eine Bestandsuberplanung handelt, wird nicht davon ausgegangen, dass
es Veranderungen hinsichtlich der bestehenden Immissionen im Gebiet gibt. Auch die neu
geplanten Geb&ude sind gebietsvertraglich (reines Wohngebiet).

5.9 Soziale und kulturelle Infrastruktur

Soziale Infrastruktur ist derzeit nicht im Gebiet vorhanden. Lediglich die Stiftung Solidaritat bei
Arbeitslosigkeit und Armut kann hier als Einrichtung genannt werden. Die Realschule und das
Gymnasium Heepen befinden sich in ca. 1 km Entfernung. Die Grundschule Heeper Holz
befindet sich in etwa 700 m Entfernung zum Gebiet. In stidwestlicher Richtung des Gebietes
liegt die Kindertagesstatte Am Vollbruch in ca. 220 m Entfernung. Dennoch sind
Kindertagesstatten im Allgemeinen unterreprasentiert (vgl. Kapitel 5.2). Daher wird
entsprechende soziale Infrastruktur im Gebiet bendtigt und als Gemeinbedarfsflache
festgesetzt.

5.8 Ver- und Entsorgung sowie Wasserwirtschaft

Die Fragen der Ver- und Entsorgung und der technischen Erschliel3ung etc. werden im Zuge
der weiteren Planung parallel zum Planverfahren erarbeitet.

Grundsatzlich ist die wassertechnische ErschlieBung bereits gegeben. Es ist davon
auszugehen, dass die neu geschaffenen Wohneinheiten an die bestehenden
Versorgungsleitungen angeschlossen werden kdénnen.

5.9 Denkmalschutz, Erhaltungs- und Gestaltungssatzung

Seit dem 06.07.2022 steht in der Siedlung Am Dreierfeld der folgende StralRenzug mit 10
Hausern gemal DSchG NRW unter Denkmalschutz: Auf der Brinkhufe 2/4, 6/8, 10, 12, 14,
1/3, 5/7, 9/11, 13/15, 17/19.

Dies wird im Bebauungsplans nachrichtlich ibernommen.
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Abbildung 6: Situation hinsichtlich des Denkmalschutzes im Plangebiet (ochne Maf3stab)

Der Beschreibung der Unterschutzstellung ist zu entnehmen:

Die Siedlung Am Dreierfeld ist eine qualitatsvolle ehemalige Siedlung fur die britischen
Streitkrafte mit sich wiederholenden 146 Wohneinheiten aus Einfamilienhausern,
Einfamilien-Reihenhdusern und Doppelhaushalften in aufgelockerter Bebauung. Dazu
gehoren ein Offizierskasino und Garagen. Soweit ersichtlich sind die Geb&aude der
1950er-Jahre Putzbauten, die Gebaude der 1960er-Jahre mit Klinker an den
Giebelseiten gestaltet. Die Hauser wurden der GroBe nach - entsprechend dem
Dienstrang — verheirateten Soldaten und ihren Familien zugeteilt. Sie sind von Seiten
der Bundesverwaltung auf jeweils gleichem Standard ausgestattet worden. Zu den
H&ausern gehort immer ein mehr oder weniger grof3er Garten.

Unter diesen 146 Hausern ist der Stralenzug Auf der Brinkhufe mit 10 Hausern pragend
und typisch fur diese Siedlung und hebt sich durch seine sorgféltige stadtebauliche
Anordnung in gewissem Mal3e von den Ubrigen Straf3en ab. Die Gebaude sind als
Einzelhduser und Doppelhduser errichtet worden. Charakteristisch ist der offene
StralBenraum mit seinen Vorgartenzonen ohne Einfriedungen und sporadischem
Baumbestand. Die Gebdude Auf der Brinkhufe 6/8 und 5/7 weisen einen weitgehend
unveranderten Ausstattungsstandard fur unterschiedliche Range auf, der in den tbrigen
Gebauden der Siedlung ebenso anzutreffen ist. Die Hauser sind durchweg hell verputzt
und zweigeschossig sowie mit einem flach geneigten Satteldach versehen.

Stadtebauliche und architekturhistorische Bedeutung der Siedlung
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Nach dem 2. Weltkrieg wurden Anfang 1948 die britischen Truppen auf Friedensstarke
zuriickgefihrt und damit vor allem auf l1&anger dienende Soldaten zurlickgegriffen, die zumeist
verheiratet waren und damit ein Anrecht auf Familienzusammenfihrung hatten. Die deutschen
Behdrden hatten den benétigten Wohnraum bereitzustellen. Zur Lésung der in vielen Stadten
entstandenen unermesslichen Wohnungsnot wurden im Zusammenhang mit der
Unterbringung der Besatzungstruppen zwei Wohnungsbauprogramme geschaffen: zum einen
ein deutsches Programm zur Schaffung von Wohnraum fur die Besatzungsverdrangten
(Schéaffer-Programm), zum anderen ein englisches Programm (BUILD-Programm) zum Bau
von Wohnungen fir die Briten. Mit Hilfe beider Programme wurde es sehr schnell mdglich,
Wohnraum zu schaffen. Allein in Westfalen sind zu diesem Zwecke tausende von Wohnungen
errichtet worden. Die hierbei entstandenen, oft weitflachigen Siedlungen wurden gelegentlich
sogar zu pragenden Elementen der Weichbilder der Stadte.

1953 erfolgte die Verlegung der Verwaltung des 1. Corps der Briten nach Bielefeld. Bielefeld
hatte damit nach Moénchengladbach als Sitz des britischen Headquarters 1 (BAOR & RAFG)
fur Deutschland eine hervorgehobene Stellung. Das spiegelt sich auch im Wohnungsbau fur
Offiziersfamilien wider. Von den Siedlungen in Bielefeld betrifft das besonders die Standorte
Am Dreierfeld und Joseph-Haydn-StraRe. Sie sind architektonisch, stadtebaulich sowie in
Wohnflache und in Ausstattung der Hauser hochwertig ausgefuhrt worden. Die Siedlung im
Bereich der Stralle Am Dreierfeld entstand ab 1957 im Rahmen des BUILD-Programms VII
und zahlt damit zu den spateren Siedlungen. Neben 146 Wohneinheiten mitsamt zugehorigen
Garagen wurde hier auch eine ,Teachers Mass*, ein Offizierskasino, errichtet.

Die 146 Wohneinheiten teilen sich wie folgt auf: 6 Einfamilienhduser, 27 Doppelhduser und 19
Reihenhauser. Sie wurden der Grofe nach - entsprechend dem Dienstgrad - verheirateten
Offizieren und ihren Familien zugeteilt. So finden sich freistehende Einfamilienh&user mit ca.
155 m2, aber auch Reihenhduser mit ca. 80 m2 Wohnflache. Wesentliches Merkmal der BUILD-
Programme ist die Verwendung einheitlicher Haustypen. Dies unterstitzte die schnelle und
kostenglinstige Schaffung von Wohnraum.

Die ehem. Britensiedlung Am Dreierfeld ist mit ihren siedlungstypischen, oftmals
geschwungenen Stral3enverlaufen, der kunstvollen Anordnung der Hauser, welche aus nur
neun verschiedenen Haustypen zusammengestellt ist, ihren Garten und Vorgarten ein
wesentliches Zeugnis der Siedlungsarchitektur der Briten nach dem 2. Weltkrieg in
Deutschland.

Ortsbild

Nach den stadtebaulichen Vorgaben des damaligen Stadtplanungsamtes wurde ein
Siedlungsbild nach dem Leitbild der 1950er Jahre im Sinne einer aufgelockerten und
durchgriinten Stadt geschaffen. Der raumliche Zusammenhang wird durch die Stellung der
Haustypen (hier der Einfamilien-, Doppel-, und Reihenhauser) und das Einbinden in
grof3ziigige Griin- und Freiflachen geschaffen. Die Hauser der geplanten Siedlung wurden von
den stralRenbegleitenden Grundstiicksgrenzen in gro3ziigiger Vorgartentiefe abgeriickt. Der
Abstand der Gebaude zur StralRenbegrenzungslinie variiert dabei in der Art, dass die Gebaude
entlang der StralRe Bdogen ausbilden. Der Strallenraum weitet sich damit auf und wirkt
groR3ziigig.

Die versetzte Anordnung der Geb&ude, die je StraRenseite mal traufstdndig, mal giebelstandig
stehen, bilden zusammen mit einer planvoll angelegten, leicht geschwungenen Wegefiihrung
einen abwechslungsreichen Stadtraum. Es ergeben sich immer wechselnde Ein- und
Ausblicke. Die Gartengrundstiicke erstrecken sich bei den traufstandigen Gebauden
rickwertig, Richtung Blockinneres, wéhrend die Garten bei den giebelstdndigen Reihen- und
Doppelhdusern seitlich angeordnet sind. Niedrige Einfriedungen grenzen die Gérten der
giebelstdndigen Gebaude gegenuber dem offentlichen Raum ab. Die Gérten wirken daher in
den offentlichen Raum hinein. Bei zwei tieferen Blocken war vorgesehen, das Blockinnere
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unabhangig von den Gebaudegrundstiicken auszuparzellieren. Diese Bereiche sind gepragt
von altem, hohen Baumbestand und offentlich zugdnglich. Durch die Verwendung von
Haustypen mit einheitlichen, einfachen Gestaltungselementen, wie dem Bauvolumen, der
Materialwahl und den Gemeinsamkeiten in der Detailausbildung, entsteht das homogene
Gesamtbild.

Um dieses zu erhalten bzw. regulierend Veranderungen zuzulassen, werden Anderungen,
Abriss und Neubau gesteuert. Es wird eine eigenstandige Genehmigung flr die Errichtung, den
Abbruch, die Anderung sowie die Nutzungsanderung baulicher Anlagen eingefuihrt
(Erhaltungssatzung nach § 172 BauGB). Damit besteht auch fur baurechtlich genehmigungsfreie
Baumalnahmen eine Genehmigungspflicht. Dariber hinaus sollen mit Hilfe einer
Gestaltungssatzung lediglich die wesentlichen Gestaltungselemente wie die Dachneigung, -
form, und -farbe, Gebaudekubatur, Fassadengestaltung und Vorgarten einheitlich fur die
jeweiligen Gebaudetypologien festgesetzt werden. Durch geringflgig grof3ere Uberbaubare
Flachen als im Bestand sollen etwa ModernisierungsmalBnahmen mdoglich sein. Auch
Dachaufbauten und -einschnitte sind zur stral3enabgewandten Seite zulassig. Bei
giebelstandigen Gebauden sind Dachaufbauten und -einschnitte auf beiden Seiten zulassig.
In allen Teilbauflachen des WR ist die aullere Gestaltung der Gebaude aufeinander
abzustimmen Es sollen nur altrote bzw. braune Dacheindeckungen aus Ton oder Beton
zulassig sein. Glasierte, engobierte Dachsteine bzw. —pfannen sowie andere
Dacheindeckungsmaterialien sind unzulassig. Die Wandflachen der Wohngebdude und
Garagen sind in einem glatten, hellgrundigen Putz und der Anstrich in den Farben Weil3 oder
Beige auszuflihren. Die Fassaden aneinandergrenzender baulicher Hauptanlagen (z.B.
Doppelhauser) sind in gleichem Material und gleichen Farbtonen zu gestalten. Die stirnseitige
Fassadengestaltung soll in Anlehnung an die vorhandenen Gebaudetypologien erfolgen, da
teilweise verputzte und teilweise verklinkerte Formen vorzufinden sind. Die konkreten RAL-
Vorgaben fir Dacheindeckungen und Fassadengestaltung werden im weiteren Verfahren
ermittelt (vgl. Kapitel 5.11).

Gebaudetypologie

Typischerweise wurden in britischen Siedlungen (BUILD-Programme) nur wenige Haustypen
verwendet, die sich wiederholen. Uber alle Haustypen hinweg wurde eine einheitliche
Architektursprache verwendet, die sich nur in Details unterscheiden. Sie verleihen der Siedlung
eine Homogenitat, welche aufgrund der wechselhaften Gebaudestellungen aber nicht eintdnig
wirkt.

Die Gebaude der Siedlung sind alle zweigeschossig, verputzt, hell gestrichen und mit 43°
geneigtem Satteldach versehen. Sie zeichnen sich, ganz im Architekturstil der 1950er Jahre,
durch wenige zuriickhaltende Details wie einfache Faschen und Tldrrahmungen sowie durch
diunne Bauteildicken aus, die an der AuRenfassade sichtbar sind. Bei einem Teil der Gebaude
sind die Giebelwande rot verklinkert.

Typologie Anzahl der Wohneinheiten (WE)
Typ Il - Einfamilienhaus 5
Typ IV - Doppelhaus 6
Typ V - Doppelhaus 4
Typ H23 - Doppelhaus 20
Typ H34 - Doppelhaus 23
Typ H27 - Reihenhaus 54
Typ H28 - Reihenhaus 16
Typ B3 - Reihenhaus 8
Typ B4 - Reihenhaus 10
Insgesamt 146
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Abbildung 7: Gebaudetypologien im Plangebiet (ohne Maf3stab)

5.10 Grunordnung

Das Plangebiet stellt eine Erweiterung des Wohnbausiedlungsbereichs im Stdwesten des
Stadtbezirks Heepen dar. In der Randlage mit dem anschlieRenden Ubergang in die freie
Landschaft ist eine entsprechende Durchgrinung des Gebietes gegeben. Neben den
bestehenden o6ffentlichen Grunflachen im Straf3enraum, sollen auch Festsetzungen bezuglich
der Begrunung privater Garten getroffen werden, um diese dauerhaft erhalten zu kénnen. So
sollen Vorgarten als Vegetationsflache dauerhaft erhalten werden (mit Ausnahme der
Zuwegung zu Stellplatzen bzw. Garagen) Zudem soll die Spielplatzflache mit viel Naturgriin
aufgewertet werden.
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Neben der Durchgrinung des geplanten Wohngebiets leisten die Festsetzungen einen
positiven Beitrag zum Erhalt der Artenvielfalt und unterstitzen Kkleinklimatische
Ausgleichswirkungen. Des Weiteren ist zur Verbesserung des Kleinklimas und der Lufthygiene
eine Begrunung der Stellplatzanlagen geplant, die gleichzeitig zu einer nutzerfreundlichen
Beschattung im Sommer beitragen kann.

Im weiteren Verfahren soll fir den Erhalt des Baumbestandes ein Baumgutachten angefertigt
werden.

5.11 Ortliche Bauvorschriften und Belange des Ortsbilds

Zur gestalterischen Einbindung des Plangebiets und der Baukdrper in den Siedlungsbereich
werden oOrtliche Bauvorschriften gemall 8 89 BauO NRW in den Bebauungsplan
aufgenommen. Diese ergdnzen die Festsetzungen gemaR § 9 (1) BauGB um Vorschriften zur
Gestaltung baulicher Anlagen und des Umfelds. Im ortstiblichen Rahmen soll eine in den
Grundzugen aufeinander abgestimmte Gestaltung der Baukoérper und des Gebietscharakters
erreicht werden.

Entsprechend den gesetzlichen Vorgaben sollen Festsetzungen getroffen werden, die v. a.
die Dachgestaltung und die gestalterische Einheit von Einfamilienhdusern, Doppelhausern
und Reihenhausern betreffen. So soll die StraRenansicht des Siedlungscharakters einheitlich
gewahrt werden. In allen Teilbauflachen des WR soll die au3ere Gestaltung der Gebaude
aufeinander abgestimmt werden. Die Art der Dacheindeckung und ihre Farbgebung sind auf
wenige Materialien und Farben beschrénkt. Diese orientieren sich an dem historischen
Vorbild.

Es sollen nur altrote bzw. braune Dacheindeckungen aus Ton oder Beton zulassig sein.
Glasierte, engobierte Dachsteine bzw. —pfannen sowie andere Dacheindeckungsmaterialien
sind unzulassig. Die Wandflachen der Wohngebaude und Garagen sind in einem glatten,
hellgrundigen Putz und der Anstrich in den Farben Weild oder Beige auszufiihren. Die
Fassaden aneinandergrenzender baulicher Hauptanlagen (z.B. Doppelhduser) sind in
gleichem Material und gleichen Farbtdnen zu gestalten. Die stirnseitige Fassadengestaltung
soll in Anlehnung an die vorhandenen Gebaudetypologien erfolgen, da teilweise verputzte und
teilweise verklinkerte Formen vorzufinden sind. Die konkreten RAL-Vorgaben fir
Dacheindeckungen und Fassadengestaltung werden im weiteren Verfahren ermittelt.

Zudem ist geplant, Gestaltungsvorschriften fir Vorgarten und zugehdrige Einfriedungen in den
Bebauungsplan aufzunehmen. Einfriedungen der Vorgarten sind nur als geschlossene
Laubhecken aus standortgerechten Gehdélzen in einer Hohe von bis zu 1,20 m zulassig. Zur
Garteninnenseite sind bei Hecken aus Laubgehélzen (bei mehrreihigen Hecken auch
zwischen den Pflanzreihen) Kombinationen mit anderen Einfriedungen mdglich, wobei deren
Hohe maximal die Heckenwuchshohe erreichen darf. Zu offentlichen Wegen und zur
Stral3enseite hin sind Einfriedungen unzulassig.

Insgesamt sollen die Regelungen verhaltnismafRig sein. Sie sollen sich dabei an den
ortsliblichen Rahmenbedingungen orientieren.

Zudem sollen PKW Stellplatzflachen und Zufahrten mit wasserdurchlassigen Belagen mit
einem mittleren Abflussbeiwert von kleiner 0,4 (z. B. Schotterrasen, lockerer Kiesbelag,
Verbundsteine mit Sickerfugen, Rasengittersteine) versehen werden. Sonderstellplatze z. B.
fir Menschen mit Behinderungen kénnen auch mit anderen Materialien angelegt werden. Dies
soll das Erscheinungsbild auflockern und gleichzeitig Versickerungsmaoglichkeiten schaffen.
Die einzelnen Gebaude sollen im Rahmen von Umgrenzungen von Erhaltungsbereichen
geschitzt werden. In den festgesetzten Bereichen kdnnen zur Erhaltung der stadtebaulichen
Eigenart des Gebiets auf Grund seiner stadtebaulichen Gestalt der Ruickbau, die Anderung
oder die Errichtung von baulichen Anlagen nur aus den besonderen im 8 172 Abs. 3 BauGB
bezeichneten Grunden versagt werden (vgl. Kapitel 5.9).

Weitere Einzelheiten werden im Planverfahren erarbeitet und abgestimmit.
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6. Belange des Umweltschutzes

6.1 Umweltpriufung und Umweltbericht

Da das Planverfahren gemalf dem beschleunigten Verfahren nach § 13 a BauGB durchgeftihrt
wird, soll dieses ohne Durchfiihrung einer Umweltprifung nach § 2 Absatz 4 aufgestellt
werden. Dies ist darin begriindet, dass es sich i.W. nicht um einen Bebauungsplan handelt,
der ein Neubaugebiet o.a. als Zielsetzung hat, sondern vielmehr den Bestand wahrt, schiitzt
und in diesem Zusammenhang entsprechende Festsetzungen trifft. Zudem liegt die
Nettobaulandflache mit ca. 15.000 m2 unter den gesetzlich begriindeten 20.000 m2 und es ist
in diesem Zusammenhang nicht mit einer wesentlichen Beeintrachtigung von Natur und
Umwelt zu rechnen. Dennoch werden im Verfahren die Umweltbelange
(Artenschutzvorprufung, Baumgutachten) erfasst und auch einzelne Festsetzungen zum
Baumerhalt und von privaten Grinflachen getroffen.

6.2 Naturschutz und Landschaftspflege, Eingriffsregelung

Nach § 1a BauGB sind die Belange von Naturschutz und Landschaftspflege in die Abwagung
einzustellen. Die Aufstellung eines Bebauungsplans kann grundsatzlich Eingriffe in Natur und
Landschaft vorbereiten. Es ist zu prifen, ob die MaRnhahme erforderlich und vertretbar im
Rahmen der stadtebaulichen Planungsziele ist. Hierzu wird zunachst auf die Darstellung der
Planungsziele und -inhalte in dieser Begrindung verwiesen. Die Stadt Bielefeld halt die
Uberplanung des Plangebiets grundsatzlich fir vertretbar und vor dem Hintergrund der
dargelegten Planungsziele fir sinnvoll. Somit wird der Planung Vorrang vor einem
Eingriffsverzicht eingerdumt. Eine Umweltprifung und die Eingriffsbewertung und -
bilanzierung sind im beschleunigten Verfahren nicht vorgesehen. Dennoch wird darauf
verwiesen, dass der Bebauungsplan Festsetzungen zum Schutz und Erhalt der Natur
innerhalb des Plangebietes trifft sowie eine Artenschutzvorpriifung und ein Baumgutachten
vorgesehen sind, um weitere Belange abzuklaren.

6.3 Artenschutz

Gemald Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) sind Tiere und Pflanzen als Bestandteil des
Naturhaushalts in ihrer natirlichen und historisch gewachsenen Artenvielfalt zu schitzen.
Hierbei ist u. a. zu prifen, ob die Planung Vorhaben ermdéglicht, die dazu fihren, dass
Exemplare von européaisch geschutzten Arten verletzt oder getétet werden kénnen oder die
Population erheblich gestdrt wird (sog. artenschutzrechtliche Verbotstatbestdnde geman
BNatSchG).

Eine Artenschutzprifung (ASP) lasst sich in drei Stufen unterteilen:
e Stufe I: Vorprufung (Artenspektrum, Wirkfaktoren des Vorhabens)
o Stufe II: Vertiefende Prufung der Verbotstatbestande (vertiefende Art-zu-Art
Betrachtung)
e Stufe Ill: Ausnahmeverfahren (Prifung der Ausnahmevoraussetzungen und ggf.
Zulassung
e von Ausnahmen von Verboten)

Da im Gebiet sehr viel Naturgriin vorhanden ist, soll in Abstimmung mit dem zust&ndigen
Fachamt zun&chst eine Artenschutzvorprifung (ASP I) durchgefiihrt werden, um Hinweise auf
mogliche relevante Arten zu erhalten.
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Sollten sich hieraus Ergebnisse ableiten lassen, die auf besonders schitzenswerte Arten

hindeuten bzw. Konflikte erkennbar sind, wird eine Artenschutzprifung der Stufe Il (ASP 1)
angeschlossen.

6.4 Bodenschutz, Gewasser und Hochwasserschutz
6.4.1 Bodenschutz

In der Bauleitplanung ist die Bodenschutzklausel im Sinne des § 1la (2) BauGB in Verbindung
mit 8§ 1 ff. Bundesbodenschutzgesetz (BBodSchG) und § 1 ff. Landesbodenschutzgesetz
(LBodSchG) zu beachten. Insbesondere sind Bodenversiegelungen zu begrenzen, schadliche
Bodenveranderungen sind zu vermeiden, Wieder-/Umnutzungen von versiegelten, sanierten
Flachen genieRBen Vorrang. Besonders zu schiitzen sind Bdden mit hochwertigen
Bodenfunktionen gemaf § 2 (1) BBodSchG.

Im Plangebiet steht gemald Bodenkarte NRW im groften Teil des Geltungsbereiches
Pseudogley an, im norddstlichen Bereich Braunerde.
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Abbildung 8: Bodenarten mit Geltungsbereich des Bebauungsplanes (ochne Maf3stab)

Bei den Boden steht kein Grundwasser an und sie weisen einen sehr schwachen bis
schwachen  Staunassegrad auf. Sowohl die nutzbare Feldkapazitdt, die

Wasserspeicherfahigkeit als auch die Wasserdurchlassigkeit der Boden bewegen sich im

mittleren Bereich. Die B&den sind fir eine Versickerung im 2-Meter-Raum ungeeignet bzw. zu
flach.
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ungeeignet
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Abbildung 9: Versickerungsfahigkeit des Bodens (ohne Mal3stab)

6.4.2 Gewasser und Hochwasserschutz

Das Plangebiet liegt weder in einem Uberschwemmungsgebiet noch

in einem
Wasserschutzgebiet.

6.5 Altlasten und Kampfmittel

Im Plangebiet sind bislang keine Altlasten oder altlastverdéachtigen Flachen bekannt.
Unabhéngig davon besteht nach § 2 (1) Landesbodenschutzgesetz die Verpflichtung, bei
BaumafRnahmen, Baugrunduntersuchungen etc. auftauchende Anhaltspunkte fiir mogliche

Altlasten oder schéadliche Bodenverdnderungen unverziglich der zustandigen Behorde
mitzuteilen (hier: Umweltamt der Stadt Bielefeld).

Konkrete Hinweise auf eine Kampfmittelbelastung liegen bisher nicht vor. Da
Kampfmittelfunde grundsatzlich nicht vollstdndig ausgeschlossen werden kénnen, sind
Tiefbauarbeiten mit gebotener Vorsicht auszufuhren. Treten verdachtige Gegenstande oder
Bodenverfarbungen auf, ist die Arbeit aus Sicherheitsgriinden sofort einzustellen, Polizei (Tel.
0521 5450) oder Feuerwehrleitstelle (Tel. 0521 512301) sind zu benachrichtigen.

6.6 Klimaschutz und Energieeffizienz

Bauleitplane sollen den Klimaschutz und die Klimaanpassung (Anpassung an Folgen des
Klimawandels) fordern. Seit der sog. Klimaschutznovelle des BauGB aus 2011 wird dieser
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Belang besonders betont. Eine hdhere Gewichtung in der Gesamtabwagung der einzelnen
Offentlichen und privaten Belange gegen- und untereinander geht damit jedoch nicht einher.
Klargestellt wurde allerdings, dass auch der globale Klimaschutz durch Energieeinsparung,
Nutzung regenerativer Energien, vermindertes Verkehrsaufkommen u. v. m. im Rahmen der
Bauleitplanung zu betrachten ist und dass diesbezigliche Malihahmen im Bebauungsplan
zulassig sein  konnen. Dartiber hinaus sind die sich andernden klimatischen
Rahmenbedingungen zu bedenken, ggf. kdnnen friihzeitige Anpassungsmalinahmen an
den Klimawandel sinnvoll sein oder erforderlich werden. Hierbei kénnen durchaus auch (Ziel-
) Konflikte beider Aufgabenfelder untereinander sowie mit Themen wie Art und Mal3 der
baulichen Nutzung, Verkehr, Wasserwirtschaft, Naturschutz etc. entstehen.

Im Zusammenhang mit der Zielsetzung einer nachhaltigen stadtebaulichen Entwicklung
tbernimmt auch der Einsatz erneuerbarer Energien eine wichtige Rolle. Die Stadt Bielefeld
hat sich Uber das ,Handlungsprogramm Klimaschutz® bis 2050 verpflichtet, den Anteil an
erneuerbaren Energien am Endstromverbrauch auf 80 % zu steigern und die CO2-Emissionen
gegeniber 1990 um 95 % zu senken. Dies soll u. a. auch durch die Férderung von
erneuerbaren Energien im Rahmen der Bauleitplanung unterstitzt werden. In diesem
Zusammenhang kommt der Nutzung der Solarenergie eine besondere Bedeutung zu, diese
kann unmittelbar die ortliche Energieversorgung beeinflussen. GemafR § 9 (1) Nr. 23b BauGB
sind Festsetzungen fir technische Mafinahmen fiir die Erzeugung, Nutzung oder Speicherung
mdglich. Danach koénnen bei der Errichtung von Gebduden Anlagen zur Erzeugung
erneuerbarer Energien in Baugebieten verbindlich festgesetzt werden, auch wenn eine
Nutzung nicht konkret vorgeschrieben werden kann.

Es wird vorgeschlagen konkrete Festsetzungen zu Dachformen und -farben sowie erganzende
Regelungen im Rahmen der 6rtlichen Bauvorschriften vorzusehen, die eine solarenergetische
Nutzung begtinstigen. So sollen die Erhaltung und Gestaltung der bestehenden Gebaude nicht
zu einer Einschrankung hinsichtlich méglicher Photovoltaikanlagen fihren, sondern diese auch
im Rahmen des Planverfahrens mitbedacht und ermdglicht werden. Anlagen zur solaren
Energiegewinnung sind ein wichtiger Beitrag zur energetischen Sanierung und als
zukunftsfahige Form der Energieversorgung zur Strom- und Warmwasserversorgung
anzusehen. (...) Da es auch Potentialflachen gibt, die direkt in den o6ffentlichen Raum
hineinwirken, werden wenige, einheitliche Vorgaben zu der Ausfiihrung gemacht. Um die
vorhandene Dachlandschaft und die Kubatur zu erhalten, sind alle Anlagen immer in
Dachneigung anzubringen. Die Anlagen missen in ihrer Gesamterscheinung rechteckig sein
(eine abgetreppte Anordnung der Paneele ist nicht erlaubt). Weitere Mdglichkeiten zur Nutzung
erneuerbarer Energien werden im weiteren Planverfahren geprift. Des Weiteren ist zur
Starkung der E-Mobilitat im Plangebiet eine Mobilitatstation mit entsprechender
Ladeinfrastruktur geplant.

7. Umsetzung der Bauleitplanung

7.1 Bodenordnung

Die Entwicklung der Flache bzw. Uberplanung wird von der Stadt Bielefeld aus veranlasst. Die
Flachen befinden sich in privatem Eigentum. Aus stadtischer Sicht sind Flachenankaufe
hinsichtlich der angedachten Wegebeziehungen, beziglich der Flache fur die
Kindertagesstatte sowie fur die Spielplatzflache, zu tatigen.
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7.2 Flachenbilanz und Zahl der Wohneinheiten

Reines Wohngebiet 73.217 m2
Allgemeines Wohngebiet 2.172 mz2
Flachen fur Gemeinbedarf 1.430 m?
Verkehrsflachen 16.914 m?
Offentliche Griinflachen 1.851 m2
Gesamt 95.584 m?2

Die bisherigen Planungen sehen nach vorlaufiger Schatzung etwa zw0lf neue Wohneinheiten
(s. Kapitel 4.2) vor. Darin nicht bertcksichtigt ist der erfasste Bestand, welcher ca. 146
Wohneinheiten ausmacht.

7.3 Finanzielle Auswirkungen

Der Stadt Bielefeld entstehen durch die Aufstellung des Bebauungsplanes Kosten fir die
Fachgutachten. Bislang ist davon auszugehen, dass ein Baumgutachten sowie eine
Artenschutzvorprifung bendétigt werden. Der genaue Umfang und der hieraus resultierende
finanzielle Rahmen werden sich im weiteren Verfahren ergeben. Die Kosten flr den Spielplatz
sowie fir die Kindertagesstatte werden im weiteren Verfahren ermittelt.

7.4 Auswirkungen auf bestehende Rechtsverhéltnisse

Mit Inkrafttreten des Bebauungsplan Nr. Ill/H 30 ,Wohnen Am Dreierfeld“ wird der bisher
rechtsverbindliche Bebauungsplan Nr. 11I/H2.2 Heepen-West in seinem Teilbereich tGberplant.
Der Bebauungsplan hat keine Auswirkungen auf den als Satzung beschlossenen
Landschaftsplan Ost der Stadt Bielefeld.

7.5 Verfahrensart und Verfahrensablauf

Die Stadt wertet die vorliegende Bauleitplanung als Maflinahme der Innenentwicklung. Mit einer
GesamtgrofRe von ca. 1,5 ha Nettobaulandflache sind die Anforderungen des § 13a BauGB an
die maximale GroRe der zulassigen Grundflache erflillt. Die vorliegende Plandnderung dient
auch nicht der Vorbereitung eines UVP-pflichtigen Vorhabens, es liegen zudem keine
Anhaltspunkte fiur Beeintrdchtigungen von Natura 2000-Gebieten oder bzgl. Pflichten zur
Vermeidung etc. der Auswirkungen von schweren Unféllen nach § 50 BImSchG vor. Das
beschleunigte Verfahren gemaR § 13a BauGB kommt daher zur Anwendung. Fir die
vorliegende Aufstellung des Bebauungsplans Nr. I1I/H 30 ,Wohnen Am Dreierfeld® ist zunéchst
ein Vorentwurf des Bebauungsplanes erarbeitet worden. Dieser soll Gegenstand der
frihzeitigen Beteiligungsschritte gemals 8 3 (1) und § 4 (1) BauGB sein, um den
Entwicklungsrahmen weiter zu konkretisieren und um mogliche relevante Planinhalte und -
fragestellungen weiter abzustimmen. Im Vordergrund steht somit zunachst die Klarung der
grundlegenden Fragen zum Plankonzept sowie zu natur- und wasserwirtschaftlichen
Belangen, um weitergehende Rahmenbedingungen und planerische Erfordernisse zu
ermitteln. Nach Klarung dieser fur die Fortfiihrung des Planverfahrens wesentlichen Aspekte
werden die erforderlichen fachgutachterlichen Untersuchungen abgestimmt. Darauf
aufbauend wird dann im Weiteren das Planverfahren fortentwickelt und gemall BauGB
ausgearbeitet (Rechtsplan).

Bielefeld, im September 2023
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